

"Ni un Gobierno angelical podría resolver problemas del país", dice Ellacuría

El Rector de la Universidad Centroamericana "José Simeón Cañas", Dr. Ignacio Ellacuría, afirmó hoy que ni un "gobierno angelical" tiene las posibilidades de resolver los graves problemas estructurales de la sociedad, ya que son muy profundos. Habló en un canal televisivo y dijo que el Gobierno de ARENA sí podría hacer esfuerzos grandes para contener la situación de guerra y recordó que la vía es el diálogo-negociación entre las partes en conflicto.

"¿Podrá el Gobierno de Cristiani resolver la crisis de El Salvador?" es la gran interrogante, advirtió. Luego señaló que existe la crisis estructural que data

de tiempo atrás y que no podrá resolverse en 5 años y quizás ni pasado el año 2000. La otra, que es coyuntural, se refiere al conflicto armado y que tiene cierta autonomía y es obligación del régimen resolver. "El problema es buscar un orden nuevo, el cambio de estructuras que dé con un proceso que abra paso a la solución", agregó.

Cuando específicamente se refirió a la capacidad con que cuenta la actual administración, Ellacuría precisó "ni este Gobierno ni un Gobierno angelical" pueden resolver los problemas estructurales, porque "estamos tan mal que en 5 años no se pueden resolver".

Universidad demandará a la Fuerza Armada, dice Rector

La Universidad de El Salvador (UES) demandará, judicialmente a los Directores Generales de la Policía de Hacienda y Guardia Nacional y al Comandante de la Primera Brigada de Infantería, "por las capturas ilegales" de miembros de ese centro de estudios y por la "agresión" del lunes.

La información la dio el Rector Luis Argueta Antillón, en Asamblea General de la Comunidad Universitaria, en el auditorium, de la Facultad de Derecho, en la que se informó de un "plan de agresión" hacia el Alma Mater.

El Lic. Antillón manifestó que la demanda, que posiblemente sea presentada el viernes, está siendo preparada por la Fiscalía General de la Universidad y la Facultad de Derecho.

Argueta Antillón dijo que de los incidentes registrados el lunes se contabilizó un dato oficial de 11 heridos -5 por es-

quilas y 6 por bala- que fueron trasladados a diferentes centros asistenciales de la capital.

Además, dijo, por los disparos que se efectuaron en dicha oportunidad, la infraestructura de la universidad resultó dañada, entre lo que señaló paredes, vidrios y un transformador cuya reparación costará 80 mil colones. A medida se van contabilizando los daños se ve la gravedad de los mismos, indicó.

En la asamblea también se hizo referencia a que desde el 6 julio han sido detenidos unos 14 universitarios.

Durante la Asamblea se discutió también la posibilidad de que estudiantes, docentes y trabajadores de ese centro de estudios acompañaran a las autoridades a presentar la demanda, a través de una marcha. Al final se dijo que sería conocido en asambleas en cada facultad para su mejor implementación.

Dos muertos y 5 golpeados en accidente cerca de Chalatenango

CHALATENANGO. 19 de julio 1989. Dos muertos y cinco golpeados fue el saldo de un accidente que se registró ayer al volcar el pick-up, en el kilómetro 76 de la Carretera Troncal del Norte, frente a la Hacienda "Totolco".

El accidente ocurrió cuando el conductor del pick-up, Elber Cruz Quintanilla, aceleró la marcha y sobrepasó a otro vehículo, en ese momento un caballo se atravesó en la carretera, y al tratar de frenar, por la excesiva velocidad, volcó. El pick-up P-149-152, dio varias vueltas y finalmente se salió de la calzada.

Al momento murió el menor Manuel de Jesús Quintanilla Palacios, de 12 años y el señor Rafael Arriaga, de 38 que ya jaban en el vehículo Los golpeados son: Luis Ernesto Monge Quintanilla, de 15 años; Jesús Salvador Monge Quintanilla, de 10; Miguel An-

gel Monge, de 17; Inés Landaverde Martínez, de 32, quienes se encuentran en el Hospital "Dr. Luis Edmundo Vásquez" de Chalatenango y Porfirio Flamenco Landaverde de 50; en el Hospital Rosales.

Las víctimas residían en la comunidad reubicación Núcleo No. 2 e iban, de Chalatenango a sus casas.

Los cadáveres fueron reconocidos por la Secretaría Interina del Juzgado 2o. de Paz de Chalatenango Sra. Juana Gómez Arriaga. El motorista del pick-up, hoy, según lo dijeron agentes de la Policía Nacional que llegaron al lugar del accidente.

Según fuentes militares esas zonas son de bastante "persistencia rebelde" y por eso se mantienen operaciones de rastreo. Sobre todo en La Laguna, Las Vueltas, San José Las Flores entre otros. Responsal.

Afirmó el catedrático que, aunque sería mejor hacer un análisis de 100 días y no de 50, el problema principal del Gobierno de ARENA es que todavía no define su política global para afrontar la situación, lo cual le hace parecer débil y producto de contradicciones.

Al contrario, vio como positivo el hecho de que, al parecer, la Fuerza Armada se está entendiendo mejor con la derecha pero quedan interrogantes cuando no aparece el Mayor Roberto D'Aubuisson apoyando públicamente a Cristiani, mientras, mientras el Presidente tuvo problemas para conformar su Gabinete. "Se suponía que iban preparados, parece que vinieron impreparados", recalzó.

Basó sus puntos de vista en el hecho de que el Gobierno de ARENA habló tanto y prometió tanto que cuando arribaron a la Presidencia quedaron estupefactos, no sabían qué hacer; "ellos sabían que las cosas eran difíciles... al Gobierno le ha costado encontrar su Gabinete y eso indica debilidad". También, en el hecho de que la Secretaría de Información, que prometieron iba ser un

canal de comunicación, se ha convertido en un órgano de propaganda que pretende hacer creer que el Gobierno de ARENA no puede porque el anterior dejó un desastre. Sin embargo, dijo, ellos ya sabían que problemas tenían que afrontar.

Por otro lado, expuso que por ser un Gobierno débil todavía no se atreve a imponer el "paquetazo económico" que vendría a incrementar el alto costo de la vida, devaluar la moneda nacional, etc. con la consiguiente profundización de la crisis social,

económica y política. De acuerdo a Ellacuría, una de las tareas mayores que debe afrontar el Gobierno de ARENA es el desescalamiento del conflicto armado y de la violación de los derechos humanos, tal es el caso del "terrorismo de Estado".



PERDIDAS EN INAZUCAR Y FIGAPE. El Ministro de Economía, Ing. José Arturo Zablah derecha, informó ayer en la Asamblea Legislativa que el INAZUCAR tenía pérdidas acumuladas de 143 millones 900 mil colones y deudas superiores a los 331 millones, mientras que el FIGAPE tenía pérdidas por más de 11 millones de colones. El titular estuvo acompañado del Viceministro del Ramo, Lic. Mario Acosta Ortel.

Detenido en PH ofrece cooperar si lo protegen; 2 estudiantes más consignados, según reportes

Tres estudiantes, dos del Instituto Nacional "Alberto Masferrer", INAM, de la Colonia Zacamil, Mejicanos, y uno más de la Universidad de El Salvador, UES, identificados como Ramón Palacios

García, Marco Antonio Marroquín Peñate, "Miguel" y Javier Nahum Elías, "Pedro" y "Salomón", respectivamente, que fueron capturados por la Policía de Hacienda, revelaron a dicho Cuerpo

que "el FMLN está manipulando las organizaciones y grupos estudiantiles con el fin de utilizarlos en actos de vandalismo y desestabilización del orden constitucional", de acuerdo con lo informado en la P.H.

Ayer fueron presentados en el Cuartel Central porque dos serían consignados a los tribunales y el primero continuaría detenido, mientras se decide su petición de protección de la Fuerza Armada, ya que ha ofrecido cooperar, se dijo, con más información a la inteligencia militar, si él y su familia son protegidos contra represalias del FMLN y Comandos Urbanos. Palacios García relató, se dice en los comunicados entregados a la prensa, que tiene 18 años y es alumno del INAM en donde, además, era presidente de la Unión General de Estudiantes de Secundaria, UGES. Informó que se encargaba de dirigir a sus compañeros en diversas actividades estudiantiles, políticas y sociales. Declaró que hace 2 meses empezó a ser manipulado por el ERP que le daba directrices para manejar a sus compañeros del INAM, de la ENCO y del ITI. Dijo que le pagaban 400 colones mensuales y niega haber participado en actos violentos. Negó que los profesores del INAM estén involucrados en esa situación y que sean ellos los que manipulan a los estudiantes.

Protesta MNR por caso UES

Un comunicado de Prensa del MNR, fechado ayer, dice lo siguiente:

"Nuevamente nos vemos en la necesidad de alzar nuestra voz de protesta y condena, ante la agresión cometida el 17 del corriente mes en horas de la tarde contra la Comunidad Universitaria, por el Alto Mando Militar y el gobierno que en un acto de desesperación por mantener sometido al pueblo salvadoreño atentaron contra la integridad física y moral de miles de estudiantes, docentes y trabajadores que en esos momentos se encontraban desempeñando sus respectivas labores en el Alma Mater.

"La acción perpetrada por los militares en contra de la Universidad se da dentro del marco de capturas selectivas que el Alto Mando Militar y gobierno han implementado en los últimos días contra dirigentes y estudiantes universitarios.

"Si el gobierno de Alfredo Cristiani, de verdad desea promover la paz para los salvadoreños, que lo demuestre retirando inmediatamente el cerco militar contra el Campus Universitario, ya que estos militares ponen en peligro la vida de los miembros de la comunidad universitaria.

"Desde que el Alto Mando de la Fuerza Armada, en diciembre del año pasado, cercó militarmente las instalaciones del máximo centro de estudios, tanto trabajadores, estudiantes y docentes, así como los padres de universitarios viven en constante zozobra por la actitud agresiva de los miembros militares que han llegado al colmo de provocaciones con el ruido ensordecedor de helicópteros, disparos de fusil, etc.

"Como partido político, identificado plenamente con las aspiraciones de los distintos sectores populares, no podemos dejar pasar las constantes acciones agresivas del ejército y cuerpos de seguridad, en contra del Alma Mater.

"Es tiempo ya que el gobierno dé muestras de buscar la paz, retirando de inmediato el cerco militar, pues con simples discursos y declaraciones públicas no es posible conquistar la paz; el cerco militar y ataques en contra del máximo centro de estudios del país debe de ser retirado de inmediato".

Marroquín Peñate, tam-